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Comune di Sequals 
 

Provincia di Pordenone 
 

 
 
 

__________ 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
__________ 

 
COPIA  

ANNO 2024 
N. 28 del Reg. Delibere  

 
OGGETTO: ORDINE DEL GIORNO: "MANIFESTAZIONE DI SOSTEGNO, SUPPORTO E 

INTERESSE AL PROGETTO PER IL POTENZIAMENTO DELL'OFFERTA 
RADIOTELEVISIVA RAI DESTINATO ALLA MINORANZA FRIULANA E ALLO 
SVILUPPO TECNOLOGICO DELLE RETI E DELLE STRUTTURE."   

 
 L'anno 2024, il giorno 28 del mese di Novembre alle ore 17:00 nella sala consigliare, in seguito 
a convocazione disposta ai sensi dell’art. 6-bis del Regolamento del Consiglio, notificata ai 
singoli consiglieri in data 22.11.2024 si è riunito il Consiglio Comunale in sessione straordinaria. 
Fatto l'appello nominale risultano: 
 
  Presente/Assente 
ODORICO Enrico Sindaco Presente 
LUNARI Gianni Vice Sindaco Presente 
PERFETTI Bruno  Consigliere Presente 
LA PLACA Antonella Assessore Presente 
CARGNELLI Stefano Consigliere Assente 
MARESCUTTI Patrizia Assessore Presente 
ANASTASIA Arturo Assessore Presente 
GALLU Costantino Consigliere Presente 
ORLANDO Romina Consigliere Assente 
DE LILLO Marco Consigliere Assente 
ZORAT Beatrice Consigliere Presente 
FACCA Giorgio Consigliere Presente 
BLARASIN Gianpiero Consigliere Assente 

 
Assiste il Segretario Comunale Avv. Petrillo Angelo Raffaele. 
 
 Constatato il numero degli intervenuti, assume la presidenza il Sig. ODORICO Enrico nella sua 
qualità di Sindaco ed espone gli oggetti inscritti all'ordine del giorno e su questi il Consiglio 
Comunale adotta la seguente deliberazione: 
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OGGETTO: Ordine del Giorno: “Manifestazione di sostegno, supporto e interesse al progetto 
per il potenziamento dell'offerta radiotelevisiva RAI destinato alla minoranza friulana e allo 
sviluppo tecnologico delle reti e delle strutture.”   

 
Il Sindaco introduce il punto e dice che anche in questo caso come nella delibera precedente è 
intenzione dell’Ammninistrazione Comunale supportare le azioni che si stanno facendo nei confronti 
della Rai, la quale non dedica molto spazio alla friulanità e per tale motivo si chiede un’equiparazione 
con altre minoranze linguistiche tipo lo sloveno etc… 

 
Il Consiglio comunale di Sequals 

 
PREMESSO che il friulano è una lingua riconosciuta ufficialmente e utilizzata in 173 comuni del Friuli Venezia 
Giulia ed in 7 comuni della provincia di Venezia, parlata da circa 600.000 persone;  
 
CONSTATO che la parlata friulana è anche diffusa, a livello familiare, ovunque si trovino emigrati friulani e loro 
discendenti, in Italia, in Europa e nel resto del mondo, quantificati in oltre due milioni di persone; 
 
CONSIDERATO l’art 6 della Costituzione che statuisce la tutela con apposite norme delle minoranze linguistiche 
da parte della Repubblica; 
 
CONSIDERATO che la lingua friulana è riconosciuta e tutelata dalla L..482 del 15 dicembre 1999 “Norme in 
materia di tutela delle minoranze linguistiche storiche”, dalla L.R.15 del 22 marzo 1996 “Norme per la tutela e 
la promozione della lingua e della cultura friulane e istituzione del servizio per le lingue regionali e minoritarie” 
e dalla L.R.29 del 18 dicembre 2007 “Norme per la tutela, valorizzazione e promozione della lingua friulana”;  
 
RILEVATO che la programmazione radiotelevisiva RAI in lingua friulana consta attualmente di 150 ore annue di 
trasmissioni radiofoniche e di 40 ore annue di programmi televisivi che risultano essere nettamente inferiori se 
raffrontate al monte ore annuo di trasmissioni radiotelevisive in lingua ladina, prodotte dalla sede RAI di 
Bolzano, creando così una sperequazione clamorosa tra le minoranze linguistiche friulana e ladina, peraltro 
appartenenti alla stessa famiglia linguistica e similari sotto molti profili; 
 
PRESO ATTO che la convenzione che regola la programmazione radiotelevisiva RAI destinata alla minoranza 
friulana, stipulata dall’azienda concessionaria del servizio pubblico radiotelevisivo - RAI - e dal Dipartimento 
per l’informazione e l’editoria della Presidenza del Consiglio dei Ministri, risulta alla data odierna scaduta e in 
regime di proroga in attesa di un imminente futuro rinnovo;  
 
CONSIDERATO il dibattito instaurato negli ultimi mesi tra le maestranze RAI, le sigle sindacali, le 
rappresentanze politiche, gli enti e le associazioni culturali e la società civile regionale riguardante le 
prospettive future dell'offerta radiotelevisiva regionale erogata dalla RAI per le minoranze storico-linguistiche, 
friulana e slovena, presenti sul territorio regionale, finalizzato a un importante potenziamento della stessa;  
 
CONSIDERATA la proposta di nuova convenzione che prevede l’attivazione di una programmazione informativa 
giornalistica radiotelevisiva quotidiana in lingua friulana, l'istituzione di una commissione paritetica di vigilanza 
sulle trasmissioni realizzate in regime di convenzione con la partecipazione di alcuni rappresentanti con 
conoscenza della lingua e della cultura friulana, la digitalizzazione di tutti gli archivi dei programmi prodotti per 
le minoranze linguistiche, anche al fine di una liberalizzazione dei contenuti verso la comunità, l’innalzamento 
del livello tecnologico delle trasmissioni che consenta l’adeguamento qualitativo in alta definizione dei segnali 
televisivi regionali e l’introduzione dei canali radiofonici in tecnologia digitale (DAB);  
  
PRESO ATTO della mozione regionale n.10 rubricata Applicazione della Legge 15 dicembre 1999, n. 482 recante 
“Norme in materia di tutela delle minoranze linguistiche storiche” nel servizio pubblico radiotelevisivo, con 
riferimento alla lingua friulana, approvata dal Consiglio regionale all’unanimità nella seduta del 4 luglio 2023;  
 



 

 Comune di Sequals – Deliberazione n. 28   del  28/11/2024 3 

PRESO ATTO della mozione regionale n.46 rubricata Attivazione di due commissioni paritetiche per le lingue 
minoritarie, e l’attivazione dei servizi sia radiofonici che televisivi presentata alla Presidenza del Consiglio 
regionale il 22 novembre 2023 da parte dei consiglieri Maurmair, Novelli, Bernardis, Buna, Russo, Moretuzzo e 
Pisani;  
 
RILEVATO l’adesione al progetto e l’impegno che sta manifestando l’Assemblea della Comunità Linguistica 
Friulana (ACLiF) al fine di giungere al potenziamento delle trasmissioni radiotelevisive RAI per la minoranza 
friulana;  
 
CONSIDERATO l’impegno profuso dalla Società Filologica Friulana, primario istituto culturale del Friuli 
finalizzato alla promozione e alla diffusione dell’utilizzo della lingua friulana, alla salvaguardia e alla 
valorizzazione della componente linguistica friulana, per il raggiungimento del potenziamento della struttura e 
dell’offerta RAI per la minoranza friulana;  
 
EVIDENZIATA l’attenzione crescente dei territori friulani verso tale tematica attestata da numerose prese di 
posizione formali a sostegno del progetto da parte delle amministrazioni comunali e degli enti sovracomunali 
concretizzatesi attraverso l’approvazione di altrettanti ordini del giorno e mozioni;  
 
RITENUTO necessario che, alla già esistente programmazione in friulano, vada aggiunta una produzione 
giornalistica radiotelevisiva per la comunità friulana da veicolare all’utenza sulle reti RAI per il FVG, canali 
enormemente sottoutilizzati ma con grandi potenzialità per una offerta ricca e specifica, come dovrebbe fare il 
servizio pubblico in una regione a statuto speciale quale il Friuli Venezia Giulia;  
 
RAMMENTATO che il servizio pubblico radiotelevisivo è uno dei cardini del sistema dello stato di diritto e 
costituisce uno strumento dell’informazione e, al contempo, un organismo che genera cultura;   
 
EVIDENZIATO che l’offerta erogata dalla RAI in friulano è destinata primariamente alle comunità e ai singoli 
territori in cui è presente la minoranza friulana e si ritiene perciò doveroso un atto di sostegno al progetto da 
parte delle municipalità, quale rappresentanza politico-istituzionale più vicina ai cittadini destinatari del 
servizio radiotelevisivo;  
 

MANIFESTA 
  

la propria piena e convinta condivisione e il proprio sostegno al progetto per il potenziamento delle 
trasmissioni radiotelevisive erogate dalla RAI destinate alla minoranza friulana presente sul territorio regionale 
ed, in particolar modo:  
● all’attivazione dei servizi di informazione giornalistica quotidiana, principalmente territoriale, sia radiofonici 

che televisivi, in friulano;  
● all’istituzione di due commissioni paritetiche per le lingue minoritarie del Friuli Venezia Giulia, una per la 

lingua italiana e slovena e una per la lingua friulana che prevedano anche la partecipazione di 
rappresentanti con conoscenza della lingua e della cultura delle due rispettive minoranze, al fine di 
monitorare con attenzione la programmazione RAI alla luce delle rispettive convenzioni in modo tale da 
verificare la qualità e conformità agli obiettivi delle trasmissioni radiotelevisive e il conforme impiego delle 
risorse assegnate dallo Stato;  

● all’attuazione di quanto previsto nella proposta di parere favorevole della Commissione Parlamentare di 
Vigilanza RAI sull’atto del Governo n. 52 – Contratto nazionale di servizio tra il Ministero delle Imprese e del 
Made in Italy e la RAI – e, in particolare, che per le minoranze linguistiche il segnale televisivo RAI dei 
programmi loro dedicato abbia la stessa qualità tecnica prevista per le principali reti generaliste nazionali 
della RAI ed altrettanto avvenga per i programmi radiofonici con la nuova tecnologia DAB come pure sia 
introdotta la digitalizzazione di tutti gli archivi audiovisivi dei programmi prodotti per le minoranze 
linguistiche  

 
E IMPEGNA  
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il Sindaco e la Giunta comunale  
 
● a inviare questo atto all’Amministratore Delegato della RAI, al Dipartimento per l’informazione e l’editoria 

della Presidenza del Consiglio dei Ministri, al Presidente della Commissione parlamentare per l’indirizzo 
generale e la vigilanza dei servizi radiotelevisivi, al Presidente della Regione e al Presidente del Consiglio 
regionale del Friuli Venezia Giulia;  

● a trasmettere per conoscenza questo ordine del giorno all’Aseemblea di Comunità Linguistica Friulana 
(ACLiF) e alla Società Filologica Friulana;  

● ad adoperarsi, nelle forme e nei modi opportuni, affinché il Consiglio regionale del Friuli Venezia Giulia 
ponga in essere tutte le iniziative necessarie al fine di giungere al più presto all’approvazione e 
all’attuazione di quanto previsto nel progetto di convenzione citato nelle premesse di questo documento”.  
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PARERE DI REGOLARITÁ TECNICA 
 
 Ai sensi dell'art. 49, comma 1° del D.Lgs.n. 267/2000 del T.U.EE.LL., si esprime parere alla 
regolarità tecnica della proposta di deliberazione. 
 
 
Comune di Sequals, 22 novembre 2024 Il Responsabile 

F.to Enrico Odorico 

   

Sottoscritto digitalmente ai sensi del D.P.R. 445/2000 e del d.lgs. 82/2005 e successive modifiche e 
integrazioni. 
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Letto, confermato e sottoscritto, 
 

Il Presidente  Il Segretario Comunale 

F.to ODORICO Enrico  F.to Avv. Petrillo Angelo Raffaele 

 
ATTESTAZIONE DI INIZIO PUBBLICAZIONE 

 
Si attesta che la presente deliberazione oggi 03/12/2024 viene affissa all’Albo pretorio, ove vi rimarrà a 
tutto il 17/12/2024. 
 
Sequals, lì 03/12/2024 
 

L’Impiegato Responsabile 
F.to Jessica Moro  

 
 

ATTESTATO DI ESECUTIVITÀ 
 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva: 
 
ai sensi art. 1, c. 19 L.R. 21/2003 (immediatamente eseguibile) 

 
Sequals, lì   03/12/2024 
 

Il Segretario Comunale 
F.to Avv. Petrillo Angelo Raffaele 

 
  
 
 
  
Copia conforme all’originale, in carta libera ad uso amministrativo. 
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